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life an individual i:::; not lilccly to fi.nd , in othcr vlords it ' ~ 

a secret hidine place , :::;ecret to the c::tent that one \7ouldn ' t 

stumble on it by miatake and it is in such letter bo::co that , 

it is arOl..ll'ld such letter bm:es that a oystcm of communication 

\'/orks . In the case of Jeanette Curtis she sent a number of 

letters which were to bC" put by me into a dead letter box for 
? 

a certain rJolly Anderson 'jlho is a reeistereH (noioe) communist, 

at D. prc-arraneed time "lith a pr~-arranecr1 sienal. After my 

departure from the sniil Ie tter box, Molly Andcraon \':ould come 

to it and unload that box , in other words take out the messa£;c 

or letter that I had placed in there, p .. nd similarly the 

process worked in reverse. The object of havu)g a deed 

box, obviounly, is so that n.obo:ly can come across your 

secret communications, in other words it is designed for 

secret commUnication . 

letter 

AS a canmunicating with each other without being 

aeen to cCIIDllW'licate . -- That is correct . 

NO FORTHER QUESTlOJ1S. 

-0000-

• 

, 
(10) 

IrnJBHlS OF PUBLIC ARE ALLOVED TO RETURN TO THE COURT ROOM. ( 20) ... 
PR03!lCUTCll CALLS CAFTAn; WILLIAMSON. 

CRAIG lfiCHAEL 1'/ILLIAl4S0N dt>.ly SWOIn states . 

EXAJ,I:mATION BY PROSECUTal : 

Captain, are you a commissioned officer in the 

South A:frican Police with the rank of Captain? - That is 

correct. 

Are you presently attached to Sccurity Headquarters 

of the South African Police in Pretoria? - That is correct. 

Captain? 

17hen did you first join the South African Police , 

I first joined in 1968. 

rlhcn were you transferred to the Security Police? 

-- II ... ···· · . · 

(30) 
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-- I subsequently joined the Security Police in 1972.·' 

And Vlhat did you do in 1972? - - I also registered 

as a full time student at the University of the VIi twatersrand . 

And how long ,"fere you a full-time student at \1its? 

-- I \'las full time at Wits during 1972, 1973 and 1974. In 

1974 I was elected to the lIational Executive of NUSAS, tho 

national Union of SOllth African Students a.11d I served on the 

National E7-ecutive as finance officer for 1975 , uuring whi ch 

ycnI' I \'In.:. rc-clcl!tc!cl 1..0 the National (end or Dc]t ?G) 
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BELT 27 : 18.2.1981. 

COURT: I.ir Prosecutor (indistinct) ... see if there is another 

deck available for the te l- one , perhaps get from the control , 

we will have to repl ace it, yes. 

PROS~CU1'OR: Perhaps it Vlou1d be a good i dea to h.we a technici! 

look at the ••• 

COURT: The machine has not been recording, it has been de -

fective. I intend reading out to the wi tnes3 what he hns said 

from the etaco that it utoVI'Ild recordine. You say in 1974 

elected to the National J';xecutive NUSAS as finance officer (10 

until 1975. --- For 1975. 

For · 1975. 

And during the year re~elected to the Executive as fin~nce 

officer and vice-p~aident for 1976. They were full time posts 

pased at NUSAS head office , Cape Town. In 1977 I left the 

Republic of ~outh Africa and travelled to Gaberone , Botswana , 

via Lusaka and to Geneva , SWitzerland , where I took a job as 

information offioer with the association knoVin as International 

Upiveraity Exchange Fund - I.U. E.F. (interrupted ) . Pardon? 
• Sorry your worship, it ia I left South Africa, travelled to (20 

Gaberone, Botswana , and then travelled to Gene va, Switzerland 

vi a t Lusaka. 

Gaberone. Then to Geneva via LUDaka . 

And via Lusaka to Geneva . --- That is correct. 

Vlhere I took up a job aa information officer with the 

I.U.E.?, you gave the name as International University Exchange 

Fund. I remained with the I.U.E.F. until January, 1980 when 

I returne d to South Africa. In mid 1978 I was promoted to 

deputy director of the I.U.E.F., made contact and infiltrated 

into tbe A.N.C. My f irst contact with the A.N . C. and S. A. C. P . (jO 

Is that correct? Tnat i3 correct . 

/Was ... 
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Was in 1975 in London while to urint; Eurol,e as official of --NUSAS . It was arranged by the director of the I. U. E. F .,Mr 
'1 q,""l).f 

Lars Stiller Briksen , that I meet with two oembers of the Lfi.C. , 

one the recional chief rc~resent3tive, Reg September , and the 

other the treasurer general Thomas Nkobi . The first meeting 

took place at ticket office of Goo~streett Good1wtrcet Tube 

Station. During that meeting the two individu~ls questioned me 

extensively reertrdinc polit icAl affairs 1n South tll'Y'j cn qnd in 

pnrticular !3tuucnt orr'lirs , and they woundcJ Ull 'oy requc.Jti ng 

tl1nt I supply their organisation with information. In general( 10 

information regarding the Black and White student politics, 
? rllJ s~ ~ 

studen1;s involved 1n trade unions, Un1!3a ' s Wages Commission as 

well as special information ~clating to labour movements 1n 

Soutn Africa. In Beneral such as 111 hat various organisations 

ox1~tedt the na ture, objects and activities thereof and infonna­
"-'!. tion regarding individuals involve.d, not only the namos but a 

..r ..... ? general \liographical detail bcluding their political spproach 
'l.:q 

or attitude. Is that right? --- Correct. 

The action on - I had prior to my - this meeting I had re-

• ceived instruction. that if I was a~prcached in this regard I (20 

should agree. The individuals told me (interrupted) 

l'ROS!':CUTOR: . I therefore ·agreed .. 

COURT: Pardon? 

l',lC SECUTO R: I therefore 'lgreed. 

COURT: Oh , you therefore agreed , i3 that CCiTrect? --- That is 

correct. 

Individuals told me that I would have to participate in a 

further mectin~ with people in charge of or who dealt with the 

various underaround activities 1n South Africa . I had a further 

meeting \'/ith a person Who identified himself as 
? ~? 

Ismail Essop 

who I came to know inter as· Azis ~Mtd . 
9 .. \.... ... ~ 

The arrangemente 

/ were .•. 

(30 
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were then made rin."11 . Is tlla~ Jtill correct? --- Yes . 

At t:'1e end of toe tour I returned to Jou ttl Ai'.1'ic.3. anJ during 

the followino: year I implemented the arrantlement~ which had been 

Clade . I supplied them with the information of the nature they 

required . The first meetinG wus in Septerlb!r 1975. During 

197b, ~tcr the arrest of v<lriou s individuals in 30uth .liric~ 

c.oncerned in the i11eg"l distribution of A. tI.C . and S. A.C.P. 

pl'O},l<:lg-andu material, I received 0. request from DI"Y A. H. C. contnct 
'? 

who I.:0e:; undo!" the caue n:una of Nevin, tlwt. I ~I"'.J _'oUlcone 

associated with Ole cOUie to London to continue or to arro.ntie to (10 

continue the work of those convicted . So I then left on the 

t5th January 1977, I left to join the I.U . S.F. I had in the 

mid 1970 received an offer af employment by the I.U.S . F. En 

fOute to Geneva I made - you started saying en route to Geneva 

1 made contBct , you. said you went via or throllgh Lusaka, met 

various individuals involved in tqe I.U . ~ . F . in Lusaka. Is 

that correct? --- Yes . 

You were asked about the attitude of tne A. N.C., you" A.N.C . 

auperiors to your taking up the employment, and your reply was 
(20 • 

very soon after my arrival at Geneva, you estimate approximately 

u month, you suy it was during Pebruary 1977, I went to london 

in order to have a personal meeting with the superiors, my 

Duperiora in the A.If-C. and to 

the A. N.C. I was met by Azis 
c'''r II ') 

Euro~eaa male , Ronn ie Caasell. 

diSCQSS ~ future involvement in 
p 
~anad wno introduced me to'a 

. 
I'le discussed in b road detail 

the work I did inside the H. S.A. for the A. N.C . as well as my 
(...~rol s p 

future \'Iork . Ca~l1 and !h'ahad were very happy tnat I managed 

to get the position with the I.U . E. F . and instructed me to do 

everything to entrench my position and to report regul.rly ta 

them on activities of the I.U.E . F, particularly those relating(JO 

to Sou th Africa . I wa's ar.o told that I should take all 

/necessary ... 
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necessary steps to enlarge and develop the embryo A. H. C. network , 

whicn I had cOlIWlenced in 1975. My instructions were in two 

sections, the one was the gathering of intelligence and the 

other dealing with the direct nctions including armropropoganda 

and ultimatoly sabotage. --- Sxcuse me your worship, the in­

structions were to establish two sections . 

Instructions were to establish t\'/O sections , one the g'l.ther 

ing of intelligence and the other dealing with direct action 

illcludine llnDod pro lJogandn nou ul tlmntcly sabo t:lCe. .\rmed 

propaganda in its most simple form was for instance the 

explosions and then the more sophisticated fonn would be 
you eay 

l'ocket l.aunchers, • it would be R rocket device to launch 

pamphlets for spreading. -~~ Correct. 

Is that correct, " and the highest fa rm would be isol"ted 

acts of terrorism, and you gave an example, e.g. attacks on 

poUce stations, to show the flaS of the A.1f .C. Finally you 

Were also instructed to travel to Lusaka and make contact with 

( 

p,rofe880r Jack Simon and uis Wife Rae Simon ne~ Alexander. The

1 
were concentrating on gathering information, as previously 

mentioned in your evidence, and in particular general intell1- ( . 

gance and regarding - one moment, I think I have got this wrong • 

Can you perhaps just take it up .from there because I think from 

there, it is just a little small section , you spoke to them, 

and you S3Y that - who do you mean? Have you perhaps got it 

t ae re t,Ir Kuny? That is after the name. 

IJR KUNY: Yes, at that stage more (indistinct) emphasis on 

general intelligence particularly the - I think the Ylitness said 

the Bocalled Black Consciousness Movement. 

COURT: Can you perhaps take it from there then, we can ju.st 

take your evidence from there again. 

rupted) 

This is just (inter- (30 

/l.Ir Kuny ... 



• 

17? I 
\ G. li. ~illi~mson . 

tJR KUNY: He said I wont to Lusaka to sec the ~iruons, this 

i s towards the end of 1977 that I was once again in Lusaka and 

I visited (interrupted) 

COY..R!1.. Sorry Mr Prosecutor , were you going to say something? 

FRO~ECUTOR: No t I agree . 

COURT: Yes . The they that you we~'C referring to, they were 

at that stage they Were generally concentrating on gathering 

information as previously mentioned and in •.. --- If I remember 

correction , the jJrouecution otJked me the que~tlon what irrtelli-
f' ~ 

gence did Azis ~ahad and Ronnie Gasse~l wished us to gather. (1 

I see, and that was then you say that (interrupted) --- I 

said the same as I had previously done, already stated to the 

Court , Ba well ae more general political intelligence and in 

particular intelligence on (indistinct) ••• relating to the so-­

called Black Consciousness Movement. 

I.JR KUNY: Fine , th"nk you. 

COURT: And then, I carryon, you proceeded to Lusaka and you 

think, you believe it was towards tbe end of February 1917, I 

once again in Lusaka and ' had occasion ,to visit Professor and 
• Mrs Simon . I was initially given what I can only describe as a 

g rilling in Lueaka at the residence of Professor and Mrs Simon 

and you were questioned mainly by the professor . Correct . 

PROSECUTOR: Also used the word interrogation. --- Virtually 

an interrogation . 

COURT: Wasn ' t in tbe form of an interrogation. --- I said it 

was a grilling , virtually an interrogation. 

At the residence of Professor and hlrs Simon it Vias done 

mainly your questions, you were questioned m3inly by the pro-

fessor. It was quite clear that the object of the exercise 

nt th~t st 'lce W'lS whether I was not some form of s ecurity risk () 

to the A. N. C. To the A.ll. C. did you say? --- That is correct, 

l at . .. 
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a t that staclB the prosecution usl;:ed me whether it was to the 

A.N.C., to which I re plied in the affircative. 

And secondly they were obviously interested in m,y jOoli tical 

outlook and m,y degree of adherence to the fhrxist policy . ---

Correct. 

I s that correct. 

l.!r :Fro:3ecutor (interruIJted) --- I ori6 inally said doctri-

naire !.iarxism. Do ctrinaire Iflarxism . 

The doctrinaire, adhoronce to (interrul1ted) 

re~eated it I said my adherence to Marxist policy. 

Are you satisfied with that t.1r Kuny? 

\\'hen I 

(10 

MR KUl!Y: Yes, at the stage th'lt we otopped , he was saying the 

outcome of thin i ntcrrog3tton was - and then the machine cut 
" 

out. 

COURT: Yes, Vlell then I ,ealised the machine (indistinct). Do 

you confirm that that was your e~idence, and you adhere to that 

ovidence? --- That is correct. 

COURT ADJOURNS. COURT RESUMES . 

COURT : Capt ain you are still under oath, to tell the truth. 

• PRO SC.CUTOR: Captain you were about to tell us the r e3ul t of (2( 

the interrogat ion and the gri lling that you went through at the 

hands of ~rofessor Simon.'--- That is correct . After some 

time and a lot of questions about my personal background and 

political attitudes , the discussion became far more general and 

more friendly and We started discussing to pics such as the 

A.N,C., the struggle for socalled liberation in South "fricn , 

the role of Whites in this so called s trugg le. 

And Were you briefed on any of the se matters? --- Yes . It 

VJas made very clear to me tha t the professor and Urs Simon w.ere 

strong, supportero of the technique of armed struggle as being (30 

vi 'ta l to the- s~cce ss of th'e A. if . C, led socalled national 11 bel'a-

I tion .. • 
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tion struBllle . 

COUR't: The succeSfi of? --- . .&.rme d struggle, a:J 0 technique 

vital . 

Vit9.1? --- To the ~ucccss of the A. U.C. leu uoc'111ed 

national liberation ~truge:le and in the very nature of things, 

pa.rtic~lal'ly considering the history of l-rofessor Siulon and 

.!tae Alexander, the di~cuss1on turn ed naturally "to the TO] e of 

SACTU , the South Africull Cont,;ress of '~rude Unions , SACTU . 

Turncu to the role of the? --- Of tile 30uth African ... 

SACTt:? --- CongresB of Trade Unions, S.~CTU, yes . The (10 

discussion went on t centering mainly on what could I=crhaps be 

calle'd theoretical isnucs such as whether a trndc union organisa­

tion should concentr'lte qn ~conomic bene!,i ts for their meobers 

or wh~ther ••• 

Tne trade union should what? --- Whether the trade union 

Dhould concentrate merely on pro ~iding economic benefits for ~ 
,their members or whether they should in fact become integrally 

involved in the achievement of political emancipation pr .politic 

rights in u situation whe·re it is felt that there is a luck of 

• such rights. 

Lack of such? Rights • 

l'ROS!;CUTOR : . Were you· briefed what your attitude should be 

as an A.U.C. operator? It was made very clear to me that the 

atti tude of the Simonn was very much that a trade union in the 

South African context and in particular SACTU as an organisation 

should lentI its wholehearted support to the struggle for what 
"'---' 
was called political liberationJ and that the main tool by 

which this aim could be achieved in South Africa was the armel 

struggle as being conduc1!lJL])y what is called the national 
-~ 

11 beration mo vement headed by the A.I!. C. I was ~00that (30 

t here coulube no economic' liberation without political l1bera­

I Uon ... 
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tion nnd I was further told thnt SACTU was rart of what VI"-S) tJ4 
-~ 

called a revolutionary alliance led or headed by the A. N.C . J,.r-1 

and that SACTU (interrupted) ~~~ 
J.iR l\lINY: I have listened with some intere s t to what the v.trt: 

ness has been saying now about this discussion . I 3m not sure 

on what , basis My Learned Priend motivates thl.s hearsy evidence, 

I'lhether he is noVi t ry ing to get this in on ' the basi s tllat it is 

a • • . that it constitutes executive statement, but befo re the 

witness continueo, Rnd before it 1s understood that I om letting 

thin evidence in , which in any event I cannot do , I,ly Learned {IO 

Friend can motivate t he basis on which he is le ading this 

evidence. 

COURT : Yes. hlr Proeecutor? . " 

PROSECUTOR: Your wors~ip the basis of the relevance of this 

evi 'den ce , in the submission of the State it i o found in paragraph 

( a){ u ) of oount 2, tl)at i. on 1l"ge 4 of the Annexure A to tne 

oharge sheet , Vlhere SACTU 10 being described , being alleged to 

be the trade union movement or wing of the A.n .e . 
( Not in mic r ophone - 'inaudible) • 

• PHOSECUTOR: Yes , ' tha~ is the Annexure to the cha rg e sheet, on{20 

l,age 4 , paragraph (a){i1) and I quote from about the 8th line 

from the bottom on that" page, page 4. The said information 

is to be used by the said I . R.D.C . to bring the said Fosatu 

and/or individual trade union within the sphere of influence of 

the South African Congress of Trade Unions , hereinafter referred 

to DB SACTU, the said SACTU being the trade union cro vement or 

wing of the said A.N . C. or alternatively to discredit Fosatu 

as a possible competition to SACTU as far as trade union activi-

ties in the Republic is concerned. Further your worship in . 

count 7 on page 15 of the same Annexure the allega tions are {30 

more or less ' repeated, that the trade union infol~ation allegedly 

!acquired • • • 
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acquired by the accused rIo . 1 wa~ for the purpose of the A.N.C . 

and it is part of the State I s case that this was through the 

SACTU. This your worship of course is (indistinct) should be 

read in conjunction with paragraph J of the further particulars 

to the charge on page 2 of the further particulars, and that is 

to say" that the common l'urpo se alleged by the State to further 

.the aime Ij,nd the objecte of the A.N.C. and then the long term 

aima and the shorter term aims as set out. In my submission 

your worship the State '8 cese is therefore that the accused 

promoted the A.N.C. by getting this 
must 

the State's case the Stat •• prOve 

and tile · /\ . ll . C., which the State has 

information and as part of (1 

that link between SACTU

in 

11 
already began to do so 

the evidenc·e of Frofessor Va,n dar MerNe , that line of proof 

is now being continued' with 'by the State. Although your worshi 

. tliat the State does not a~lege a common purpose- between the 

acc~sed, or a conspi.acy between.the accused and Professor Simon 

, for example, in' the nature of tllings inb.erent in all tile allega­

tions in the ,charge , sheet as particularised contained (in­

diatinct) ••• implicit, not explicit, the implicit allegation that 

• b.e ' furt,hered the aims and objects of the A.N.C. together with (20 

otoer members and office bearers of the A.N.C. Therefore your 

worship it ,is the State I s' contention that it is a statement 

made by an office bearer or members of the A. N.C. and SACTU 

would be admissible as_ aLe_xc..6.ption to _the_ hearsay rules, .:...a'i.eQ. 

though this was said long before the accused got involved in 

the A.N.C. The fact that the statements Vlere made before the .....-
accused joined in the conspiracy to overthrow the government 

of South P£rica, my submission, no bar to the admissibility of . . 
that evidence and I would refer your worship to firstly, the 

'r 
book Law of Svidence in South Africa by O'dowq and r quote fromO' 

page 45 thereof , 45. In' dealing with the hearsay rule exceptior. 

/admissions . •• 
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admissions and confessions, the learned author st,tes on page 

44 that the prope r understanding of thi s rule requires an 

analysis of tho different uses to which evidence of acts or 

declarations of co -conspirators may be put. The acts of 

different persons may be used as the basis for an inference 

that an agreement existed between those persons as vms said in 

R v FROST, and then a quote is made from R v j;'ROST, reported in 

4, volume 4, 

quotc:-

State Trials (N.S.) 87 , at page 243 , and I 

• 

It i ~ very true that one mode of showing conclucive1y (1 

that a conspiracy has been entered into betwee various 

·persons by showi ng antecedent acts o"r acts which may 

bring them t oge ther, Qut that is not the only mode • 
• 

. Another mode 1s by showing variou s ac t s subsequently 
. 

1n which they have concurred. Acts done by them 

leaving it afterwards ~o be inferred by the jury 

from the agreement or disagreement of tho se facts 

re ference to a common design, whether such common de­

sign existed or not:" 

Then I quote furthe r from the book :- (20 
. the 
lilt ... prosecution relies on this line of reasoning 

it may lead ev·idehce of the acts of A against B 

before any Agreemen t between A and B has been 

proveJ . It m~y bO further, if a conspiracy is 

allcsed between A and B to ,.hich C lste..-adl1eres, 

the acts of A and B in forCinG adherence may be 

relevant as against C to show the nature of the 

agreement wi th which he subsequently adhered , 

but of course if the evidence led eventually fails 

to prove the n~reement alleged t no conclusions can (30 

be dr~1Wn again'st an accused not personally responsible 

I for . .. , 
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The 3.'l::Je your worship is said in the very authorit'ltive book in 
? 

my suboission, Fipson on !~vidence, the 11th edi ticn t lind I 

quote. froo pangr~IJh 2( 6)( 4), CODunon purpose. 

"The nets flnd declarations of other con:.;;pirltors 

before any particulsr defendant joins the asso -

eiation :-t re only receivable against hi:n to prove 

the oriJin, chara.cter Elnd object of the conspir8.cy 

anu not hi:; uWll purticil'atiorl ther!!in or lid1ility 

therefor, and if they Vlere not in the i'urther::lI1ce (10 

of a cora.mon purpose, for example the narrative I 

J.e3criiJtion~ 01' admissions of past events or were 

done or mrtde after bis connection ".1 th the conspiracy 

at seed , they viill not be admissible against him . II 

$0 'tnorefor'e your wordhip ,i t is my submission that transpose 

to the present fact s ~o which Cap~ ain Williamson is testifying, 

it ia fro" subrais:lion that the State cannot prove this, cannot ---
hold this against the two accused as their intent OI' design, -" " 

but to ahow the intent or"desiGn of the A.N.C. and SACTU to 

or joined . Further that these statements Vlere made in a 

briefing sess ion to instruct Capt'lin William'son as to his role 

~ in the l.n.V 'lnd that they are therefore (indistinct) statements t 

and in tilis reg~rd it is TC¥ submission that they stand very 

much on the :Jame foot1ne:; as the statement made by Jeanette 

Schoon to l~r ,\ ~':hen l"r A testified yesterday. I would reSlJ8ct-

fully refer you. worship to your worship's decision in that 

(indi stinct). Once again too I would urge your worship at this 

staGe to al10\,' this evidence and at the end of the trial to 'be 

authoritatively in a rooition to make a definite ruling as to (30 

its inclusion or exclusion "as part of the body of evidential 

/material. " . 
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material 3.Qainst the accused. 

C~URT: l.:r Kun,;'? 

MR h.1JNY: Your worotlilJ I am not arguin6: that statcl!1ent.::S which 

moy have been made vrior to the date of the 9.11ea ed conspiracy 

are not ad.:liss1ble , I think the authorities on this are quite 

clenr . idy argument is that this type of hearsay statecent is 

. only admissible if it is made by a co-con~pirator in furtherance 

of the conspirllcy_ or common purpose Rno. there is no evidence , 

Vlhnt!Joevcr, nor 1:5 there any illlcJ1.tion I m:"ty sny , th,t l 'rofc5$0 

and Mrs Simon v.'ere co-conspirators and I would in this regard. (10 

spec i fically draw your worship's attention to page 2 of the 

fu rtlie rpart1culars . The question was asked in paragraph 2 .1. 2 

\'/hen, where. and in what manner and between whom was auch common 

purpose formed or agre'ed upon, assumi ng the common purpose again 

to' be the conspiracy, and then (interrupted) 

CC-URT: What page i s t b.a t? 

~;R !CUNY: Page 2 of the request for further particulars , 

paragraph. 2.1.2 and then paragraph 2.1 . ) , tile names of the 

divers other persona ,are 'required. Your worship will b.ave aeen 
• (20 

from the preamble that it was alleged - the preamble to count 2 -

that there was a common purpose between the accused and divers 

other persons . Right·, sbrry, it was in the original, it is 

token out, but the point is that the question is asked who are 

the diver. other persons and the ansv:er given on page 3 of the 

further particulars is it is unknown to the .State Vlllen, Where 

----and 1n what iIlanner the common purpose was formed or ag reed upon. 

The State alleges , however, that such common purpose did exist 

between the two accused and Richer, Vlotman , Schoon, Schoon, 
,5, ~'!.""'" (l.A '"1 

Danz:lg and 8)""u'a also known as (Indistinct) It is unknown . 

whether there V'ere other parties to this common purpo s e . It ()O 

is unknoy.'O anj the question put is vIne were the divers oth&r 

/ persons ... 
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peraons nnd the question io ans\';crcd it is not understood to 

which divers other persons are referred to . If it is intended 

to refer to other parties to the common purpose, the State 

repeRts the n:lmes set out in paragraph 4 Supra, that is to say 

those n~mes given there. !low neither Professor nor r.!rs Simon 

are named as co-conspirqtors. There is no indication on the 
, . 

~vidence that they are co-conspirators. oThere i 9 no indication 

at all that they were members, active suppo rters of the A.fl.C. 

or or SACTU and (interrupted) 

COURT: There is no what? Repeat that last .• , ? (10 

liR KUNY: There is no evidence that they were members or active 

supporters of the A.N.C. or SACTU, and certainly Captain 

Williamson tn giving the ev~dence he has given has not said 
. 

that , and in II\Y submisSion this discussion which he had with 

them does not appear to b~ a discussion which resulted in what 

the law reqUires, namely exec~1v~ s t atements by people who a re 

cO-consl>1rators; before those sta.tements hooooo admissible in 
, -
evidence against an accused person who was not prescnt at . the 

time, who is not in a position to rebut, contradict or in any 
• way' dea~ wi tu whatever lIlr Williamson may say was said at tuat (20 

, 
meeting and therefore your worship the law, being very clear on 

the point, is very cautioUs as to. what type 'of evidence of a 
-=-

hearsay nature t is allowed, and I submit that in the" absence of 

anything more than what has already been said, this evidence is 

not admissible against the accused. It is pure hearsay 

eVidence aDd it does not come in on the basis of being executive 

statements made by co-conspirators. 

PROSECUTOR: Your worsuip may I reply on one point only. 

COURT: Yea. 

PRO SllCUTOR : To My Learned Friend' a argument that tt,ere is no (3( 

proof of 'a common purpose br conspiracy or no allegation t hereof , 

!vis-A-vis . .. 
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vis- A-vis the accused and Professor Simon . I concede that to 

be so . It is no t part of the State I s case that the accused 

an d Professor Si mo n and Alra Alexander conspired with each other. 

Howeve r, it i s t he case of the St ate thnt during - when was this 

- February 1977 , when this conversation took place , this con­

spirR.C~ to which t he accused entered many months thereafter, had 

a lready been formed , that on that basis the extent and the 

na t ur e of the Aim of the or6rtnisation to which the accused l.:lter 

no.;ocilltcu. thol/waIve:; c'm be.! lH'oved, if' of C(JUl":JC it is an 

executive stutement . That is to the first leg of hly Learned (10 

Friend' s argument . The second l eg is there is no proof of ~he 

a cc used ' .. associat ion with the African Ilational Con.,ress . Ch , 

I am sorry , _ My Lear!1ed Friand has just enlightened me th"t I , 

(indi pt inct ) a .• • apro pos t il. Si mon's position in the A. N. C. 

y our worshi p I may say th~t they a . • . he was referred t o them 

and he was given an interrogatioQ for reasons of security of 

.t he A. N. C. and clearly demarcating then as being associated with 

the A. N. C. aop the eecond , the last leg of it being exec~tive 

an d no t narrat i ve et ~tem"nt , as I have said thi s was in a b';:iefi 
• 

eession to inform - the captain what his position as a A. N.C . (2C 

ope rative would be and should be . 

COURT: Re.peat? 

PROS!lCUTOR: \'/hat his po 91 tion as an A. N. C. operative 0 r 

operator mu~t be . 

C('U~T : Have you anything else ";0 add rar Kuny? I do not want 

to go on ad finitum , (interrupted) 

MR k1JNY: 110, only thiS , on My Learned Friend' B argument it 

is correct, it would mean that if a person in 1978 , 1979, or 

whenever it Gllly be , aS30ciates himself with the A. N. C. and 19 

subsequently charged with that association, then he may be ( 30 

confronted Y.'i th anythfnrl' said by any member of the A. tLC . a t 

lany . .. 
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<lOY tilJC in the past to Rny 1;01':,;011 if Gomeho\"" or othp.r th 'l t onn 

be broug ht within the amb1 t of be i n6" an executive statempnt ana 

I submit your worship that there is a limit to the extent to 

Which this type of e videnc e i s a llowed. 

Sr'lys that the se were clear]y exccutj.,vc statements bcc'iuse this 

was in the course of a briefing session . I do no t kno w whether 

this evidence amount s to a briefing seSSion , he was having a 

discuBsion and he wa D hearing their views . The cil pt a in has 
, 

not aaid this was n briefin~ sescion , My Learne d Friend snY:J 

it was a briefing sesslon. 1-'e rhaps now I havi ng heard thi s (1 

aruument, he will say it is a bri efina seSSion, but th at hqs not 

been' the evi dence up until no!;'; . 

COllJlT: The coptain did r.efel' to u ••• thi s discusGion thorc. 

COURT: As briefed about it and made cl.ear to "'e that they - I 

wns briefed about i t . That was his evidence . 

1" R h.lJ!!Y: He said it was made very clear to me tha t the atti t ud 

of the Simons was that (interrupted) 

CCURT: Yes , but t hen the que s tion was put t o him We re you 

• briefed abo ut it, nnd he said yes, it was made clear t o me. . 
can go back on the machine if you like . 

t,;R lWllY: . ":ell my no'1>e lo s (interrupted) 

CCURT : llo , lVe just check it. I have just pl ayed it back 

( 20 
I 

there L1 r Kun,y and the witne ss - y ou have heard what the witness 

did say tilere . 

MR l.UNY: Yes. 

You started talkine before t he machine was on . 

COU RT: ':Iill just take it up from there again . 

iI':R KUNY: Ho , my submiss ion s i mpl y s ir is thRt the mere fnct 

t hat M~ learned Friend choo s e s t o use t~e word briefed doe~ not 
(3 

mean .t hRt it converts eve rything that was said in the course of 
. 

t his di s clls:s i on by I r'ofes!1or nnd :'!rs Simon to the wi tnes3 into 

/an . .. 
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an ex~cutive otntcment \','hich becolaes admissible in this tri'll 

ngain:;;t this accused . That is Il\Y submission. 

CC,UIlT: The Court is goin" to allol'i th:lt pend1nc: the final 

~ link -"I' , _if there is no link up the Court will 1:01<: thot it is 
~ 

inadmissible nt a later stage . 
~ 

FRO SP.CUTO R: As your worship pleases . Just to Get this , 
. 

c.1ear enl tai:l, I have asked you if you Vlere instructed r;h'3.t 

your vieW) tW ~n A.fl . C. olJorative ohould be . \,ere ,10U told 

thAt by ProfceJ:)or Simon or I,'rs Jimon durinc this occasion? ---

Yes, I think I should make clear that in Il\Y oribinal meeting (10 

with 
r c....,,J.., 

Azis ~ahad and Ron11. ~ell in l<>ndon I had been given 

not on'ly instruction in the pOlicy , aims and objects of the 

A.N.C., but had also been giVen litera ture to read and that it 

was re~ated to tllis instruction Vlhich I was undergoing that I 

was' told to' go and See Professor Simon and Mrs Rae Alexander. 

+ may also (interrupted) 

COUllT: , In connection witll wllat do you 98;f? --- With the in­

etruction that I was receiving on behalf of the A. N.C •. 

Wi th the instruction 'to go? -- 'Well it was in relation to 

• t he 'inetruction they w~re giving me in the policy . aims and ( 20 

objects of the A. N.C. that they tllen ~id I should go to Lusaka 

und consult or visit Profelu~or Simon and IJrs ' Rae Alexander or 

Rae Simon . I may also add that during the discussion I had in 

the Simon house , one of the topics We discussed Vias in fact the' 

soc.3lled Cadres - C-a-d-r-e-s - in the J~khonto we Sizwe (in­

terrupted) 

Rer-ent that again, one of the topics was? --- The cadres 

- they cnll them , the individuals, they are called cadres _ 

c-a-d-r-e-s - of Imkllonto We Sizwe - U-m- k-h ..• in the camps .in 

Angola. 

In t he camps in? In Angola, and Professor Simon told 

Ime . .. 
• 
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me th'lt he t..:,ve lecture~ of a silDilal' nature to what, or to the 

instruction he was giving me, to the people in thoae camps . 

lIe went on to remark on he ",' high he found their spirit . 

}'Rli3SCUTOR: 

cOlne bnck . 

In any c:tse c,vtnin I think 'lIe are n ... \':e should 

You were busy with a sentence about the major tool 

of the. struggle or an important tool of the struggle. --- I 

think of armed s t rubgle. 

('h yes, I am ~orry , I think we • •• We • . • that i~ covered 

ground . I am sorry you r worship . NoVi later on c.:tptain did 

you again go to London? --- That 1s correct. (lC 

"ihen was t hat? - - - I bel ie ve in the first few days of June 

1917 : 

To see who? '- - - I had.ob.een summoned to see Ronnie 

by St ephanie Kemp . 

COURT : By Stephanie? Kemp , K-e - m-p . 

Yes, carryon. 

' PROSECUTOR: \'Ias anything mentioned at that stage about labour 
c.-...J-, 

to you by Ronnie Oasset1? - - - Yes, after I obeyed my instruction 

and contacted Ronnie Cassell in London, I was given by Cassell 
• a copy of a leaflet or pampnlet on rice paper. 

Is this the pamph1et, entitled "Countrymen, Vlorkers , parente 

teachers, students and yo~ths, let us strike a mighty blow for 

freedom. strike, strike, strike, strike"? --- That is correct .. 

Your worship I beg leave to hand this in as EXHIBIT L. l 

would it be. 

COURT: Have you got a copy of this ~;r Kuny? 

MR I:lINY: I do. 

FROSECUTCR: I do not think it is necessary to read out the 

who l e pamphlet. In summing up, this is a cRll for 

strike betv;een June 16 to June 18 1977? --- That i s 

a gener~l I 
correct . {J~ 

- .~ 
Oa3!l/U,l told me that it was t he intention of the A. N. C. assisted :z __ 

/by ... 
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by the South African Communist Party and SACTU to bring about 

_a geQeJ:.aJ.-Atrike_io-SouttL.Africa on the dates mentioned in the 

pamphlet . --
'::erc you assigned any role? V,lera you aSSigned any role? 

Yes. I WRS asked, as a matter of urgency, to arrange for 

the distribution of a large quantity of such pamphlets within 

.the Republic. 

\'/a9 there a Wider import to this gene ral strike? 

C(,URT : I 11m corry, I missed that again? 

PR03SCUTOR: Was there a widor import of this general strike?(l 
~ 

--- eas~ told me that this strategy which had been decided 

upon to ' coincide with the first anniversary of the June 1976 

riot •• . . 
COUR~: Repeat your "entence again? --- Ttlat this action by ' 

ttie A. N. C: bad been decided upon to coincide with the first 

anniversary of ttle outbreak of rioting in Soweto in 1976. He 

. went on to ten me that the A.N.C. and their two organisations 

assisting the A.N.C. Wished (interrupted) 

PROSECUTOR: Which organisations? --- That is the S.A.C.P. and 
• 

SACTU felt that the t~~e had come to encourage g rea ter worker (2C 
~ 

participation in the socelled liberation etrugg1e, with which 

or because·they had been'disappointed by the socal1ed level of 

-oonsciousness. 

COURT: By the socalled? --- Level of consciousness amongst 

Black '110 rke rs. 

PROSECUTOR: Captain later that month, during June 1977, Viere 

you 1n Geneva during tbe International Labour Conference? 

COURT: In 1976? 

PRO SECUTO R: 1977. 

COURT: 7. --- That is correct. {JO 

I-ROS8CUTOR:' Did you' actually attend that conference? That 

lis . .. 
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i::; correct . ~!ot as a delegate or as .:tn offici:ll observer but 

as a private observer. 

:lid any SACTU personali ties - I am sorry, was SACTU re-

presented on that conference? --- SACTU was reforesentcd . Ther 

was, on that pOint. some procedural discussion about whetnor 

the f~nnal organisation present was SACTU or tho .I . N .C. and I 

( inte r rupted) 

CuURT: There was procedural discussion? - -- About whethe r 

SACTU per.QQ. had the rie-ht to hn.ve a delegate l lrCucllt or wh,..thcI 

i t was the A.N . C. 

PROSECUTOR: In o ther words whether the deleeate \"las re-

pr es'entine the A. N.C. or was representing SACTU? --- That is 

correct. 

And how \'las i t resolved? - - - It Vias resolved in the 100g 

run by the SACTU represe~tative sittine at the ' desk labelled 

A. N. C. 

(10 

COURT: , \"1 th the SACTU representative sitting? 

which had a label on it A. N.C. 

J.t the table 

PRO SECUTO R: Who w~e th'e SACTU representative? The SACTU 
, . 
VIas represented by JO.hn Gnetaewe - G-a-e-t-s-e-w-e , who is the ( 

SAc'ru $ccretary general . There ¥lere other SACTU individuRls 

aloo present, 1ncludin" Eli Weinberg. 

COURT : Eli? V/cinbcrg . I believe it is \';-e-i-n-b-e-r-g. 

F!lC ~ECUTO R : Vlho is E11 I"leinberg? - -- lie is a \':hite South 

Afri can and is an administrative gecretary~ I am not sure of 

the official title he holds, but he has an official po s ition 

wi til SACTU ~nu I believe that he had only left !3outh It.frica very 

shortly beforo this conference. as well as a cert3.in James 

Stu',rt - S-t-u-a-r-t . 

ceUilT: He was :1.1so present? That is correct . (JO 

James 'Stuart? --:. Co'rract. 

/ rrosecutor . , . , 
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PRO S!~CUTOR: Did you Clect vii til tne!lc aentlemen? --- I :net with 

them on various occasions . 

Durinc the conference? - - - Thnt 103 correct, and it WQS quite 

cle'1r to me that they knew who I W:13. 

Ec1:1,3 '1 comf:lissioned officer in the South .\.fric'1n r"olicc? 

rIo. That they knew of my as::;oci ~tion wi "tn the A. N. C. and 

in f .9.ct we discussed UlY providing them wi tn infonnatio-:l relating 

( interruptod) 

COIIIlT: I run sorry, reJJeat that? --- ' .. e di!:;cu:::;:Jed lilY provi 11ne-

them vii th infon:mtion and \Ye also discllssed the planned general(lO 

strike . 

l-' 11(; SECUTOn: Heferred to on exhibit L. I? '--- Corroct. 

~qn'c you handed anythin~ at that stag-e dt...rin..; t he conference? 
• . 

Were you handed anything? 

CCu'RT: Yes t carry on? I was . I Vias given several (in-

distinct) docum~nts . 

Aro t houo two the document" you have 1n front of you 

oaptain? Yes. 

Vie will make the first one L. 2 if it would please your 
• 

worshi p. . ",'hat is ' L, 27 Just mark it please . --- There is (20 
? 

one factory document entitled :;Outh .\frican Congress of Trade 
, 

Unions , memoT~ndum submitted by the South African Can3ress of 

Trade Unions to the s ixty third session of the International 

Lnbour Organi9ation held in Geneva in June 1977. L. 2 . If I 

r.1:lY jUEt refer Yol..r worship to the document, it has an address 

on it, it says offices 49 Rathbone Street, London, \'1.1, A. 4 

N.L. 

COURT: London? --- VI . l A. 4 N.L. I may just comment that 

from per~onal experience I know that at that tiCle that was the 

offices of the African National Cond'ress in Lonuon . (30 

PRO SECUTOR: . I see the last page is coming 100 se , can I just 

/staple .. . 
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st'll'le them? --- Tbey hove, howovar , sub~equcnt)y movt!u. 

And was, to your knowledGe , this memor:mdum actu'lily 9ub-

mitted? --- Th~t is correct. It wus ovail:lble '1t the con ~ress . 

t\l1d the next docu:nent which we will mark b.l with your 

Ylorl,;;hip':J };enJission . --- L. 3, a document cnti tled speech of 

the V,arl d Federution of Trade Unions . 

COURT : Speecn? - -- Sveecn . It is a printed version of an 

address which was Biven at the conference . At the second In-

tarnution~l Tr:lde Union conference ac;ninst IlApnrtheiu", Geneva, 

10 to 11 June 1977 . Tnis document was also n3nded to me by (1 

tne SACTU delegation wno told me that SACTU was a member of tne 

World Feder:ltion of Trrtde Union;:) which 1s b'1sed in Ir:J.gue, 
• 

::':checkoslavakia. 

Cl URT: SACTU IYas a'member of the "[orld? --- World Federation 

of Trade Unions , usually known as W. F. T. U., wnicn is based in 

Prague . 

Known as W? - -- W. F. T. U • 

Based at Prague? Prague, Scheckoslavakia. 

PIDSECUTOR : Captain tne following montn, tnat would be in July 
• C .... 1-:, 

1977 , di d you again a •• . went to London to see Ronnie Oaesel~? (~ 

--,- Tnat is correct . /.1y main purpose in 

to see ~ at that time was to report 

travelling to London 

back to nim about tne 

distribution of the leaflets referred to , I think exhibit L. l . 

L.l . --- At the same time We had a further discussion about 

the increasing amount of information (inte~rupted) 

CCURT: Increasing acount? - -- Increasing 

labour matters in Soutn _'.trica wnich I had 

amount relating to JJ 
been sending nim . 1/ :=-=r 

PROSECUTOR: Tnnt io information emanating from Soutn Africa? 

That is correct . 

Through your network? 

of our instructions from him . 

Tnat is correct, in fulfillmen 

/ Court .. . vJT 
, J.-.--fl. "SI 
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, 
CCURT: In fulfillment of Vlhat did you say? --- Of the instruct-

ions which I had received from him in the past. He told me 

that he would like to follow a new procedure and that in future 

I s·hould send all information relating to labour m~tter9 direct 

to a certain Solly Smith. who has for In.,ny year!3 been an adJilin is-

trativ~ secretary in the A.N . C. offices in London. 

.( interrupted) 

He is 

Administrnt1ve? Secretary. He is, however, Illao 

connected in sarno way to SACTU though I have no knowledge of 

the formal link he fias. 

PROSECUTOR: Vlhat was the stated object of this changed pro -

(10 

cedure? ---,Tne object was to give SACTU quicker a nd more di~et" 
access to the informat1on·~ . a labour nature . -

Emanating from your network? --- That is correct. 

COURT: Quicker and? --- .More direct access . 
that the 

Is • information you had submitted? --- That is .correct. 

Or had to submit , through the network? --- Correct. 

PROSECUTOR: " And this was an ongoing process? --- This .... s a 

oontinua l proceas, tqe supplying of intelligence on tbe topics 
• • 
that we . hava discLissed. before. (20 

During that trip to London captain did you meet with other 

gentlemen except Ronnie Cassell? --- That is correct. Appro xi-

mately tv/a days after my initial meeting with Cassell (inter­

rupted) 

COURT: You mean on that particular trip o~ you .•• ? No, that 

particular trip , approximately two days later. 

l'ROSECUTOR: Wbilst still in London? --- Correct . I once 

again met Cassell . This time, however , I was accompanied by 

two individuals visiting London from South Africa . 

when we met with him, walked ahead of us and led us 

roo m where Solly Smith'was present . 

blr cassell( 
)0 

to a meet1ng-

Yes? The meeting, the purpose of the meeting, was for 

Itt:o . . . 



, -

• 

190 I 
G. M. Williams on. 

the two individuals concerned to meet with the A. Ii. C. "lnd to be 

briefed by tnem on matters relating to A.N.C . policy , etcetera. 

liere you told anything by Solly Smi th ~ertainine to the 

request or the instruction by Ronnie Cassell two days ago? ---

That is correct. In amon6 st many other topics discuss ed, 

Solly Slni th raioed the question as to Vltlettler Vie - myself and 

ttle ottler two individuals - were awa re ttla t ttle SACTU 'publication 

~'v:o rkers Unity .•• 

CC'UflT: Repeat th:lt . If \',e were Qwa re th'1 t ? --- 'l'h,t ttle 

~ ~cat-ion--".lio.rkero, I1nLty~aa..-Sc~ n inside. Scuttl .ti'ric~( 10 

1\ en a ~egular basis or not. . . 

PRC SSCUTOR: Captain can I perhaps restrict you an d ask you if 

Smith told you anyttling abo~t · a ••• pertaining to ttle instruction 
. 

by Ro nnie Cassell two days ago? Prior? --- Ttlereafter Smittl 
. . 

s t a ted t tlat tle "ould like us, again ttle ttlree individuals, to 

arrange to gather certain information inside South Afri9a on 

behalf of SACTU and the A.N.C., which information Vlould relate 

to certain foreign companies operating in the Republic: 

\';hat purpose? --- The purpose of such information would be 
• 

to assist SACTU and the A. N. C. in their campaign against ( 20 

foreilln investment in South Africa. I was to be ttle person to 

whoe ttle informatio " would be diracted and I would ch!lnnel it 

to SACTU a nd the A. N.C. via Solly Smith . 

COURT : Yo u would? --- I woul d channel thi s info nnettion to 
3 \CTU a"d t he A.J : .C. via Solly Smith . We were also r e que s ted 

to sU}Jply any s tudent publica tions relating to l abour is s ue s in 

South Afric a . 

Student public~tion s relatinb to? --- La bour iss ues . 

Labour is sues. Yes? 

l'ROS ~CUTOR : · .. erc the na me s me ntioned of foreign cowp~nies to (30 
. . 

be covered in such int elligence g n. thering? --- .jorry t I do no t .. ? 

/St Tted .•. 
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St·ttcd Jl '·)ck workin..; canoi tion s .:=lnu r:tl'!tt foreign companies? 

Uo you \,:1:Jh me to name tile com{Jan io s? 

Yes . 

COURT : \\ ere there any compan i es named , that ' .... a3 the question 

(indi8tinct) . --- The companies were named , yes . 

PROSECUTOR: , Yes, and they were? --- Ford , Leyland , Olivetti, 

Fiat , Alpha Romeo . 

Captain did you at any stage meet \\'1 th a man called Mac 

l\l '-1h\'trnj? --- I have met :;cve r al tirn€~ wi th Mac fJi:thul'-:IJ I fir::3t 

name t.l-a-c , $econd name K-a-h-a-r-a- j. The firot till1e I u:et( 10 

hira was on 11 rlo vewber 1977 in New York whe re we were both 

uttendir15 at the Un ited Nations . 

As a delei,!crt ton? --- Io .a way. I wa::; representing the 

I.U. S . li'. , he was repres'enting the African Nat ional Con ; ress. 

COURT : Yo"u were re presen.ting? --- The I . U.P..F. nnd Maharaj 

was re pre sentine the A. N. C. 
• 

f nc S~CUTO:l: \"inere? It is an annual event held 
• 

in the United Nations f I believe every the 11th November , . the 

day commeD1orating socalled So uth African political prisoners • 

• l\Ia haraj ~vas t he re as a recently released pe r son who had j llst (20 

completed hie sen tence on Robben I sland . 

I'lha t po."i tion did ~Iattaraj ocoupy at that stage i n tile A. N. C.? 

I alll not entirely certain of his fonnal po s i tion , however , 

he told l.le that he was at that stage involved in the inter-

national dcpar~~ent of the A.N.C . However (interrupted) 

COURT : He was in whnt, the? --- International department. 

Invol ved? --- lie was involved, yes , which i s why he was at 

this i nternational meeting. However, he said that as I Viould 

know he VIas in fact an Umkhonto \'/e Sizwe man . 

He, was? --- In fact an Umkhonto l'Ie SizVle man t and that ()O 

he had served a sentenc·e (interrupted) 

/I\ir Kuny ... 
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;.1 R KU!fY: 10 this (noi~e in mic~phone - in3udible) ... to be 

an executive statement too your worship? 

!:BQ SECUTOR: No, your worship I will phrase the question thu!3, 

were you given any instructions by I.lac I.iaharaj? --- Yes. He 

qucationed me about my duties for the A. N. C. e nd t hen told me 

that I l,ould shortly be hearing from him as the achvi ties which 

I was co-ordinating were to be incorporated ... 

COUllT: The ac"tivi ties you were oporntin ,,:? --- Co-ord1natin; 

on behalf of thc A. N. C. 

Would shortly? --- Ilere shortly to be incorI_ora ted in a (10 

uni t which would be headed by himself and which vlould faU 

under the discipline of Umkhonto we Sizwe and of the revolutionary 

council. 

PROSECUTOR: That being your network of gathering intelligence 

in ·Sout h Africa and distributing propaganda material? --- That 

was epec1fically mentioned . 

COURT: Gathering? 

PROSECUTOR: Gathering intelligence and . spreadin$ propaganda 

Olaterial. The two sections of the activities which I mentioned 
• 

before. 

That was in NoveOlber 1977. in New York? --- Correct. 

The next month were you in Lendon? --- Yes . 

When was that? --- I was in London in mid-December 1977 

where amongst other thin6s I attended a celebration or a 

commemoration beld by the A. N. C. on the occasion of what they 

call Heroes Day on the 16th December each year. 

COURT: What date in each year? 16 December. 

PRO SECU':' OR : Were you there as a spectator or as a representa-

t1ve? --- I was there as an A.N.C. member. 

CCURT: As an A. N.C. ? --- lJember. Do 
1'RO SECUTO R: Where was this commemoration occasion held? 

!Where •.• 
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"/here? 

Yes . --- In a venue, in a hall, in 8 building called 

Friends House. 

COURT: Repeat that? --- It was in a hall within a building, 

the name of which was Friends House, 1n London. 

PRO SECUTOR : The nature of things, speeches were held? ---
. 

That is correct. 

COURT: Sorry? 

¥ROSECUTOR: ~peeches 

re~resentin~t 
SACTU was reprssented 

Dhlamini. 

were held . Ca})tain was there ::mybody 

that occasion? - - - That is correct. 

by its president, a certain Stephen 

-
COURT: Stephen? ._-- Dhlamtni • 

J:ROSEOUTOR: What was ·the gist of Dhlamini' s speech? ---

(10 

\ 

DIll"ami ni I s speeoh centred around the rols which the worker Ilr 
I should play in the A.N. - well thq planned A. N. C. led revoluti~~~ 

COORT: . Play in · the? --- Tbe planned A. N.C . led revolution. , 
J:RO SECU TO R: And did Dhlamini say anything about the leadership 

of the A.N.C . in this . struggle? 
• 

COURT: Say any thin,; about? (20 

PROSECUTOR: The leadership of tbe A. N.C. in this struggle. 

Yes, as I have said, he' discussed the role of the worker in the 

A.N.C. led revolution and made it very clear that SACTU as an 

organisation representing workers deferred to the A.N.C. 1n th 

matter of political leadership. 

CuURT : The matter of political? --- Leadership. 

PRCSECUTOR : Who was the speaker preceding Mr Dhlamini? --- Just 

before Mr Dhlamini spoke, there was a speectl by a certain Joe 

Slovo, who was speaking on behalf of the revolutionary council . 

Vlt\nt is this revolutionary council? --- The revolutionary ()O 

council is the body whi'ch o'versees Umkhonto we Sizwe. It is 

Ian • .. 



. / 

') 

• 

)' • 

194 G.Y. Williamscn. 

an organ made up of revresentatives from various organisations. 

COURT: Which oversees the body and? --- Cversees the activitie: 

of Umkhonto we SiZWB, and is the body v.hieh 1s meant to be 

co-ordinatine; the A.N.C. and Communist Party revolutionary 

assaul t on South Africa. ~uring his speech Slovo told the 

meetins that he brought them greetings from the assembled hl.K . 

. army in Angola. 

PROSECUTOR: That is Umkbonto? Umkhonto. 

counT: (Indistinct). --- Amy. 

Did you say army? --- Army in Angola. and he mentioned the(l 

fact that he had recently been to Cuba. 

PROSECUTOR: Yes? --- The upshot of what his speech was about 

was to encourage us to support and to jOin Umkhonto we Sizwe. 

His last words were "it is not enough to be prepared to kill -

to' die for the revolution , (interrupted) 

counT: Repeat? --- It is not eqough to be prepared to die for 

the revolution," what I want to know is are you prepared to kill . 

EBQ§ECUTOR: During that occasion captain did you receive a 

publication from Mr Dhlamini? --- Yes. after the speeches bad 
• 

ended, I spoke to ' Mr Dhlamini and he gave me a SACTU booklet. (20 -
The booklet will be handed in as EXHIBIT L.4. entitled 

Eoonomic Crisi. in South 'Africa t . sub-title The Workers' Burden . 

That is correct. 

Vihat was the purpose of him giving you this? --- It was so 

that I could read for myself 

supposed to distribute it to 

SACTU pelicy. but I was also ~ 

the other members of my network ./1 

Your worship my next subject will be a rather long one and 

will bring us closer home, in Botswana . I am not sure to what 

time your worship would liks to sit this afternoon. 

COURT: (Indistinct) to adjourn at this stage, we carryon for (31 

some time still. 

/Mr Kuny .•• 
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MR !CUNY: I do not know how long My Learned Friend will be 

with the next subject, he said it is rather a long one, I do 

not know whether the last was short. I do not know how far 

We will get this afternoon , but we are happy to continue for a 

while at any rate. 

COURT: Can you continue for some time Mr Prosecutor? 
, 

PROSECUTOR: Your worship it would be a bi~ inconvenient. lam 

afraid I ' might have to leave in the middle of the a ••• 

COURT: ' Well in that case I think I will grant the adjournment 

at thi 's ' stage . I want to suggest Mr Prosecutor that as near (l~ 

aa possible We sit the full hours~ I know it is neither your 

fault; . nor t he defence, nor mine, but " somehow or other I am not 

sitting ' quit" as long as I ,ViO,uld like to sit' on every day • 

Ttle ma,tter is postponed' until' tomorrow. 

Quetody • 

CASE POSTPONED TO 19 . 2.1981. ' • 
---000---

, . 

, 

Accused remanded in · 

(END OF BELT 32). 
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